

BILDUNGSANGEBOTE

20 24

Kompetenz schafft Vertrauen

Kompetenz schafft Vertrauen

VORWORT BILDUNGSANGEBOTE 2024

"In Dir muss brennen, was Du in anderen entzünden willst." (Augustinus Aurelius)

Liebe Kolleginnen und Kollegen, liebe Interessierte,

"Personalnotstand in Kitas", "Kürzung von Betreuungszeiten", "Kita Kollaps" sind Schlagzeilen, die uns täglich begegnen. Harte Worte, Konflikte, Streit in Politik und Gesellschaft. Mehr Anerkennung, mehr Personal, bessere Strukturen fordern die einen; leere Kassen sagen die anderen.

Vereinbarkeit von Familie und Beruf funktioniert nur mit verlässlicher, qualitativ hochwertiger Bildungs- und Betreuungsarbeit. Ein Thema, das die Gesamtgesellschaft angeht, nicht nur Eltern, nicht nur pädagogische Fachkräfte. Der Ärger ist groß. Frust macht sich breit. Und mittendrin steht die Kita als Ort der Geborgenheit, als Ort der liebevollen Begleitung von jungen Menschen. Die Kita, die inklusiv und bedürfnisorientiert Kinder in ihren ersten, spannenden, neugierigen Lebensjahren begleitet, wertschätzt und stärkt. Mit pädagogischen Fachkräften, die begeisterte Kinder beteiligen, sich als Lernbegleiter verstehen, Bindung und Beziehung bieten und mit Herz, Hand und Sachverstand jeden Tag aufs Neue alles geben, um mit Kindern gefühlvoll die Welt zu entdecken. Ein so wichtiger, wertvoller, nachhaltiger und sinnstiftender Beruf. Eine Berufung!

"In Dir muss brennen, was Du in anderen entzünden willst."

Versuchen wir wieder zu brennen und die wertvollen, positiven Seiten dieser Berufung in die Welt zu tragen. Junge Menschen zu motivieren, sich den Berufsbildern der pädagogischen Fachkräfte zuzuwenden, sich einzulassen auf die humorvollen, liebevollen, anspruchsvollen und zentralen Werte der Elementarpädagogik. Und "alte Hasen" im Beruf mit Entlastung, Wertschätzung und hochwertigen Bildungsangeboten zu unterstützen. Damit sie den positiven Blick nicht verlieren und weiterhin wesentliche, gesellschaftlich hoch relevante Arbeit leisten können.

Birthe Capra

Bithe Cape

Fachberaterin Referat Kindertageseinrichtungen der Ev. Kirchenkreise Wesel und Kleve

Masa Caurenz

Mara Laurenz

Organisation der Fortbildungen

3

INHALTSVERZEICHNIS

Konferenzen	
Leitungskonferenzen	6
Konferenzen für stellvertretende Leitungen	8
Trägerkonferenz	9
Klausurtagung	10
Management Familienzentren	11
Bildungsangebote	
§8a Kindeswohlgefährdung	12
BaSiK - neu und wieder entdecken	13
Kolleg*innen von Morgen	14
Bildungsdokumentation	15
"Ich entscheide mit!"	16
Herausforderndes Verhalten	17
Neurodiversität – Vielfalt im Kopf	18
All inclusive für Dich!	19
Baumgeflüster	20
Sexualpädagogik in der Kita	21
"digital nativ"	
Bildungsort Esstisch	
Bunte Mischung	24
Der sichere Hafen: Bindung	
Erste Hilfe	

Leitungskonferenzen

für Ev. Kindertageseinrichtungen der Kirchenkreise Wesel und Kleve

Austausch über aktuelle Entwicklungen, Transfer aus Politik und Spitzenverband, organisatorische Fragen, Themenangebote, kollegiale Beratung und Konzeptentwicklung. In diesem Jahr werden u.a. Themenangebote wie: sexualpädagogische Konzeption, Inklusion in der päd. Gesamtkonzeption, "Pflicht und Kür" der täglichen Aufgaben, Fortbildungsmanagement und Entwicklungsdokumentation bearbeitet. Die Zuordnung der Themen auf die einzelnen Termine erfolgt nach Absprache und wird in den Einladungen bekannt gegeben.

TERMIN 24.01.2024

ZEIT 9:00 bis 13:00 Uhr

ORT Wesel, Diakonisches Werk

THEMA Aktuelle Informationen und Austausch, Themenangeb	ot
---	----

TERMIN 28.02.2024

ZEIT 9:00 bis 13:00 Uhr

ORT in einer Kita

THEMA Aktuelle Informationen und Austausch, Themenangebot

TERMIN 10.04.2024

ZEIT 9:00 bis 13:00 Uhr

ORT in einer Kita

THEMA Aktuelle Informationen und Austausch, Themenangebot

TERMIN 19.06.2024

ZEIT 9:00 bis 13:00 Uhr

ORT in einer Kita

Leitungskonferenzen

für Ev. Kindertageseinrichtungen der Kirchenkreise Wesel und Kleve



THEMA Aktuelle Informationen und Austausch, Themenangebot

TERMIN 11.09.2024

ZEIT 9:00 bis 13:00 Uhr

ORT in einer Kita

THEMA Aktuelle Informationen und Austausch, Themenangebot

TERMIN 20.11.2024

ZEIT 9:00 bis 13:00 Uhr

ORT in einer Kita

LEITUNG Birthe Capra (Fachberatung)

Konferenzen für stellvertretende Leitungen

für Ev. Kindertageseinrichtungen der Kirchenkreise Wesel und Kleve



Austausch über aktuelle Entwicklungen für ständig stellvertretende Leitungen und Abwesenheitsvertretungen. Kollegiale Beratung, Organisatorisches und Praxisbegleitung.

THEMA Austausch und kollegiale Beratung

TERMIN 29.02.2024

ZEIT 13:00 bis 16:00 Uhr

ORT Wesel, Diakonisches Werk

KIRCHENKREIS Austausch und kollegiale Beratung

TERMIN 21.11.2024

ZEIT 13:00 bis 16:00 Uhr

ORT Wesel, Diakonisches Werk

LEITUNG Birthe Capra (Fachberatung)

Trägerkonferenz

für Trägervertretende von Ev. Kindertageseinrichtungen

der Kirchenkreis Wesel und Kleve



Trägervertretende aus den Gemeinden, Einrichtungsleitungen sowie Verwaltungsmitarbeitende sind eingeladen zum aktiven Austausch und zur Weiterentwicklung. Aktuelle Entwicklungen aus den Kindertageseinrichtungen, Neuerungen aus politischen Ebenen und des Spitzenverbandes werden weitergegeben und besprochen. Da sich parallele Arbeitskreise der jeweiligen Trägervertretende in den Kirchenkreisen gegründet haben, finden die Konferenzen in diesem Jahr gemeinsam mit den Kirchenkreisen Wesel und Kleve statt.

KIRCHENKREIS	Wesel und Kleve
TERMIN	06.03.2024
ZEIT	19:00 bis 21:00 Uhr
OPT	Wesel Diakonisches Werk

KIRCHENKREIS	Wesel und Kleve
TERMIN	25.09.2024
ZEIT	19:00 bis 21:00 Uhr
ORT	Wesel, Diakonisches Werk
LEITUNG	Birthe Capra (Fachberatung)

Klausurtagung

der Leitungen Ev. Kindertageseinrichtungen der Kirchenkreise Wesel und Kleve

"In Dir muss brennen, was Du in anderen entzünden willst." (Augustinus Aurelius)

Anspruchsvolle Aufgaben, Krisen, Personalführung und noch viel mehr, sind Themen, denen sich Leitungen von Kindertagesstätten stellen. Herausfordernde Aufgaben, die an manchen Stellen an die eigenen Grenzen bringen oder Frust entstehen lassen.

Auf der anderen Seite sollen und wollen Leitungen Teams motivieren, das eigene Feuer erhalten und auf andere überspringen lassen. Das Feuer der Begeisterung für diesen sinnstiftenden, schönen Beruf.

In der Spur von "Spiritualität und Resilienz" nehmen wir uns gemeinsam Zeit, unser Feuer zu schüren oder es in der Glut unter der Asche wiederzufinden; um es dann genährt wieder weitergeben zu können. Wir stärken unsere Phoenix-Kompetenzen, zündeln im besten Sinne und lassen uns spirituell (neu) anstecken.

TERMIN & ZEIT 29.04.2024, 9:00 Uhr bis 30.04.24, 17:00 Uhr		
ZUSATZ	mit Übernachtung und Verpflegung	
ORT Akademie Klausenhof, Hamminkeln-Dingden		
LEITUNG	Susanne Marie Koschmider (Dozentin für Religionspädagogik im Elementarbereich am PTI der EKiR), Birthe Capra (Fachberatung)	
KOSTEN	150 €	

Management Familienzentren

Coaching und Netzwerk für Leitungen oder KoordinatorInnen von Familienzentren



Die Aufgaben von Familienzentren werden wie folgt beschrieben: "Familien als Ganzes durch ein Netzwerk von Familienbildung, Familienberatung und Kinderbetreuung unterstützen. Eine bessere Vereinbarkeit von Familie und Beruf sichern."

Die Umsetzung und Bewerkstelligung dieser Aufgaben erfordert ein hohes Maß an Fachwissen, Reflektion, ständiger Weiterentwicklung sowie wertvoller Netzwerkarheit

IHEMA	Management Familienzentren
TERMIN	05.06.2024
ZEIT	9:00 bis 13:00 Uhr
ORT	Wesel, Diakonisches Werk
LEITUNG	Birthe Capra (Fachberatung)

Kindeswohlgefährdung erkennen, der Umgang mit §8a

Schutzauftrag der Jugendhilfe nach §8a des SGB VIII



Kindeswohlgefährdung erkennen, der Umgang mit §8a Schutzauftrag der Jugendhilfe nach §8a des SGB VIII

Die Veranstaltung schult insbesondere neue Mitarbeitende in Fragen rund um den Umgang mit Kinderschutz. Infos über das Kinderschutzgesetz und gesetzliche Grundlagen sind ebenso Inhalt wie die Reflektion der eigenen Haltung zum Thema "Kindeswohl". Bedarfe und Konsequenzen für die praktische Arbeit werden besprochen, für größtmögliche Handlungssicherheit in der Praxis.

- Wie sieht das Verfahren aus, wenn mir etwas gefährlich vorkommt?
- Ist das Kindeswohl tatsächlich gefährdet oder bedroht?
- Wer ist für eine Gefährdungsbeurteilung zuständig?
- Und welche Rollen tragen welche Verantwortung?

TERMIN 15.02.2024 oder 28.11.2024

ZEIT 9:00 bis 15:00 Uhr

ORT Wesel, Diakonisches Werk

REFERENTIN Birthe Capra (Fachberaterin, Kinderschutzfachkraft)

OSTEN 55€





BaSiK - neu und wieder entdecken

Begleitende alltagsintegrierte Sprachentwicklungsbeobachtung in Kindertageseinrichtungen (BaSiK) ist ein wesentliches Tool im Kita Alltag.

Alltagsintegrierte Sprachbildung und Beobachtung soll dazu beitragen, alle Kinder in ihrer sprachlichen Bildung zu unterstützen, um ihren Zugang zu Bildung und gesellschaftlicher Teilhabe zu gewährleisten. Ziel der Fortbildung ist es, die Sprachbildungskompetenz der pädagogischen Kräfte zu stärken und weiterzuentwickeln, um die Teams in ihrer Arbeit und Interaktion mit den Kindern zu unterstützen

- Umgang mit dem BaSiK-Bogen
- Sprachentwicklung und Sprachbereiche
- Beobachtung und Sprachbildungsstrategien
- Mehrsprachigkeit
- Literacy

TERMIN

- Bildungsbereiche
- Elternarbeit

Bitte halten Sie zu diesem Fortbildungstag einen leeren BaSiK Bogen, sowie das (lila) Auswertungsheft bereit.



31.01.2024

9:00 bis 16:00 Uhr

DRT Zoom, Online-Veranstaltung

REFERENTIN Sabine Lente (Dipl. Pädagogin, Erzieherin, Multiplikatorin für

alltagsintegrierte Sprachbildung)

OSTEN 55€



Kolleg*innen von Morgen

Anleitung von Praktikant*inner

Praktikanten in Kitas sind unsere Kolleg*innen von morgen. Die Begleitung ihres Lernprozesses ist für viele pädagogische Fachkräfte eine zusätzliche verantwortungsvolle Aufgabe. Praktikant*innen werden durch die Anleitung von Fachkräften auf den Bildungsauftrag und die vielfältigen Aufgaben der Einrichtung vorbereitet. Gleichzeitig bringen sie neue Ideen in die Einrichtungen und können somit für reflektierende Teamgespräche sorgen.

Durch Veränderungen in den letzten Jahren (sei es durch PIA oder bei Lehrinhalten der Fachschulen) sind Anleitungen vor neue Herausforderungen gestellt. Das Wissen um die Lehrinhalte, Strukturierung der Praxisanleitung, Bewusstwerdung der eigenen Rolle sowie der eigenen Haltung in der Anleitung, sind Grundlagen für eine gelungene Anleitung.

- Formen der Praktika
- Anforderungen der Fachschulen und des Ministeriums (Lernfelder)
- Vorgedanken innerhalb eines Teams bezüglich der Begleitung eines/einer-Praktikanten/Praktikantin
- Zusammenarbeit mit den Fachschulen
- Phasen eines Praktikums
- Der Praxisanleiter als Lernprozessbegleiter

und selbstverständlich Beantwortung offener Fragen



07.02.2024

ZEIT

9:00 bis 14:00 Uhr

ORT

Zoom / Online-Veranstaltung

LEITUNG

TERMIN

Andrea Boulhend (Erzieherin, Konfliktberaterin, Eltern- Paarberaterin)

KOSTEN

55€

Bildungsdokumentation

Bildungs- und Lerngeschichten mit Portfolio

Bildung ist Selbstbildung. Kinder entscheiden, was sie lernen, wann, wo und wie sie lernen. Portfolio kann uns ermöglichen, diese selbstverständlichen Bildungsprozesse für Kinder begreifbarer zu machen.

- Inhalte eines Portfolios kennenlernen: Kunstwerke, Notizen, Beobachtungssituationen, Projektdokumentationen, Lerngeschichten
- Portfolio als Eigentum des Kindes: Wie unterstütze ich die Kinder, ihre eigenen Lernfortschritte zu dokumentieren?
- Portfolio als Lerntagebuch: die Verortung in Lernmethodik
- Wie werden Lerngeschichten gestaltet und eingesetzt?
- Wie schaffe ich mir und den Kindern Zeit zum Arbeiten am Portfolio im Alltag?
- Welche Formen des Beschriftens passen zu mir? (digital? handschriftlich?)
- Effektiver Einsatz des Fotoapparates: Wie komme ich zu aussagekräftigen Fotos?

Bitte bringen Sie (wenn möglich) 1-2 Portfolios aus Ihrer Einrichtung mit. Da das Portfolio Eigentum des Kindes ist, holen Sie sich bitte die Erlaubnis der entsprechenden Kinder vorab dafür ein.

TERMIN	21.02.2024
ZEIT	9:00 bis 16:00 Uhr
ORT	Wesel, Diakonisches Werk
LEITUNG	Sabine Lente (Dipl. Pädagogin, Gemeindepädagogin, Erzieherin)
KOSTEN	55€

"Ich entscheide mit!" Mitbestimmung und Partizipation von Kindern



Kinder haben ein Recht auf Selbstbestimmung, Mitbestimmung und Mitwirkung an Entscheidungen. Kinder haben ein Recht auf Beschwerdemöglichkeiten. Partizipation bedeutet Flexibilität im Kita-Betrieb. Wie Mitbestimmung gelingt, welche Werkzeuge wir dafür brauchen, aber auch welche innere Haltung sich dafür entwickeln darf, werden Themen dieser Fortbildung sein.

- Umsetzung von Partizipation bei Projekten, Bildungsprozessen und im Alltag
- Beteiligungsmöglichkeiten entdecken
- Werkzeuge und Methoden für altersgerechte Mehrheitsentscheidungen
- Mitbestimmung von Kindern unter 3
- Partizipation und Inklusion

TERMIN	20.03.2024
ZEIT	9:00 bis 16:00 Uhr
ORT	Wesel, Diakonisches Werk
LEITUNG	Nicole Fuhrmeister (systemische Familientherapeutin, Supervisorin)
KOSTEN	55€

Herausforderndes Verhalten – für Dich oder für mich?

Ressourcenorientierte Begegnung mit herausfordernd erlebtem Verhalten



Fachkräfte in Kitas werden immer häufiger mit herausforderndem Verhalten von Kindern konfrontiert, die z.B. durch ihre Lautstärke, ihr Sozialverhalten oder ihren Bewegungsdrang viel Raum einnehmen oder aber die sich sehr zurückziehen. An diesem Tag beschäftigen wir uns mit systemischen, passgenauen Handlungsstrategien, um größere Sicherheit zu gewinnen.

- Das als herausfordernd erlebte Kind
- Bedürfnisse sehen und verstehen
- Von gezielter Beobachtung über Planung zur Handlung
- Unterscheidung: Handeln in Akutsituation vs. Systematisches Vorgehen

Bitte bringen Sie gerne einen konkreten "Fall" mit, den wir bearbeiten können

TERMIN	18.04.2024	PSN.
ZEIT	9:00 bis 16:00 Uhr	MER
ORT	Wesel, Diakonisches Werk	
LEITUNG	Sonja Alberti (Dipl. Sozialpädagogin)	
KOSTEN	55€	

Neurodiversität – Vielfalt im Kopf Autismus-Spektrum, AD(H)S und andere Genialitäten



Gibt es "normale" und "unnormale" Gehirne? Jeder Mensch ist einzigartig. Das gilt auch für sein Gehirn. Manche Gehirne funktionieren etwas anders, sind anders "verdrahtet", erleben und fühlen anders und nehmen anders wahr. Aber was ist "anders"?

Kindern im Autismus-Spektrum oder mit AD(H)S in der Kita auf der Spur.

Themen

- Grundlagenwissen über Autismus-Spektrum und AD(H)S
- Was verstehen wir unter Neurodiversität?
- Was genau brauchen diese Kinder?
- Wie sieht hilfreiche Begleitung in der Kita aus? Wo sind Stolpersteine?

TERMIN	28.05.2024	MER
ZEIT	9:00 bis 15:00 Uhr	
ORT	Wesel, Diakonisches Werk	
LEITUNG	Sabrina Liebich (M.A., zert. Verhaltensanalytikerin)	
KOSTEN	55€	

All inclusive für Dich!

Inklusive Pädagogik als besondere Herausforderunger für pädagogische Fachkräfte.



Ist das wirklich so? Oder geht es vielmehr um ein gemeinsames Verständnis von bedürfnisorientierter Pädagogik? Um eine Haltung, in der die individuellen Bedürfnisse jedes einzelnen Kindes an erster Stelle stehen? Inklusion heißt Akzeptanz, Interesse und Wertschätzung von Individualität. Inklusive Pädagogik verabschiedet sich von der Einteilung in Beeinträchtigt, nicht beeinträchtigt, Migrationshintergrund oder nicht, reich oder arm, laut oder leise, hochbegabt oder entwicklungsverzögert, Eltern-Kind-Familie, Alleinerziehende oder Regenbogenfamilie.

Wir beschäftigen uns an diesem Tag "All inclusive" mit unserer Haltung, entwickeln Ideen zur Umsetzung im Kitaalltag und gewinnen mehr Gelassenheit mit diesen Herausforderungen.

TERMIN	04.06.2024

YEIT 9:00 bis 16:30 Uhr

ORT Wesel, Diakonisches Werk

LEITUNG Katja Waldhauer (Fachcoach, Deeskalations-Trainerin, Ergotherapeutin)

KOSTEN 55€

Baumgeflüster Vielseitiger Bildungsort Wald



Walderleben mit allen Sinnen decken Bildungsbereiche wie Ökologie, Naturwissenschaften, Technik und Soziales ab, und enthalten Themen wie Nachhaltigkeit, Gesundheit, Resilienz, Bewegung und Ernährung. Mit Kindern den Wald entdecken, Bewegungsangebote einbinden, spielerisch Naturkunde erleben, den Wald als Bildungsort für Kinder wahrnehmen und nutzen: eine spannenden Outdoor-Fortbildung für päd. Fachkräfte mit vielen Praxisideen für eine erfolgreiche Umsetzung von Waldtagen und Co.

Die Fortbildung findet draußen statt. Bitte auf wetterangepasste Kleidung und feste Schuhe achten.

TERMIN 13.06.2024

ZEIT 10:00 bis 17:00 Uhr

DRT Ev. Familienzentrum "Die Waldstrolche", Buschweg 3,

Hünxe-Drevenack

REFERENTIN Barbara Maué (Biologin, Naturerlebnispädagogin)

KOSTEN 55€

Sexualpädagogik in der Kita

Was Iernen Lea, Sibel, Piet, Mohammed und alle anderen Kinder über Körper, Liebe und Doktorspiele?

Sexualpädagogik in der Kita ist Bildung und Kinderschutz zugleich. Sie vermittelt Wissen über den eigenen Körper und fördert einen offenen und respektvollen Umgang miteinander. Sie fördert ein selbstbewusstes Körpergefühl, Selbstwahrnehmung, Grenzen setzen, Empathievermögen und Rücksichtnahme.

Fachkräfte sind häufig mit Fragen konfrontiert, wie:

- Welcher fachliche Umgang mit sexuellen Aktivitäten von Kindern ist sinnvoll und in der Einrichtung vertretbar?
- Wieviel Zärtlichkeit zwischen Kindern ist normal? Wie ordnen wir das Verhalten entwicklungspsychologisch ein?
- Welche Erfahrungen und Fragen haben Eltern und wie können wir damit umgehen?
- Wie k\u00f6nnen Eltern f\u00fcr die sexuelle Entwicklung ihrer Kinder sensibilisiert werden und in ihrer Begleitung unterst\u00fctzt werden?

EB. F	Way
PS: 11	.i.Z
2:	.:«/
MER	

ZEIT 9:00 bis 16:00 Uhr

ORT Wesel, Diakonisches Werk

LEITUNG Gabriele Tjardes (Dipl. Sozialarbeiterin, systemische Therapeutin)

Stephanie Fischer (Dipl. Sozialpädagogin, systemische Beraterin)

KOSTEN 55€

"digital nativ" kreative digitale Möglichkeiten



Eine digitalisierte Welt braucht Entdeckerinnen und Entdecker. Digitale Medien haben Einzug gehalten in den Kita Alltag und entwickeln sich rasend schnell weiter.

An diesem Tag schauen wir genauer hin, vertiefen Bewährtes und entdecken Neues. Nützliche Tools, Anwendungen, Medien und Spiele – aber auch Portfolioarbeit, Filme erstellen, Entwicklung dokumentieren oder mit Eltern kommunizieren: digital nativ.

Ein Fortbildungstag zum forschen und entdecken, Neues ausprobieren, Erfahrungsaustausch und ganz viel Raum für Neugier.

Bitte iPads, Tablets oder Laptops, mit denen gearbeitet wird, unbedingt mitbringen.

TERMIN	26.09.2024	MER
ZEIT	10:00 bis 16:30 Uhr	
ORT	Wesel, Diakonisches Werk	
LEITUNG	Johannes Wentzel (Medienpädagoge, Medienreferent)	
KOSTEN	55€	

Bildungsort Esstisch

Mit Freude gemeinsam essen



Essenssituationen in der Kita werden von päd. Fachkräfte nicht selten als herausfordernd, hektisch oder stressig empfunden.

Bedürfnisorientierung, Mitbestimmung, Selbstständigkeit, Körperwahrnehmung und Gemeinschaft sind nur einige der großen Werte, die sich in den täglichen Situationen am Esstisch verbergen.

Wir schauen an diesem Tag hin:

- Wie gelingt es uns, den Esstisch als Bildungsort zu nutzen?
- Welche Regeln gelten, sind sinnvoll oder nicht?
- Sind Kinder in der Lage, selbst zu entscheiden wann sie satt sind? Was gut für sie ist?
- Meine eigene Haltung zum Thema Essen: schonmal drauf geachtet?

TERMIN	10.10.2024	PSN 13 NS
ZEIT	9:00 bis 16:00 Uhr	MER
ORT	Wesel, Diakonisches Werk	
LEITUNG	Sebastian Hein (Erzieher, Mediator, Coach)	
KOSTEN	55€	

Bunte Mischung

Herausforderung und Chance in altersgemischten Gruppen



Kitagruppen mit Kindern unter 3 Jahren bis zu Vorschulkindern stellen Fachkräfte vor besondere Herausforderungen. Unterschiedliche Bedürfnisse, Erfahrungen, Bildungsbereiche und Entwicklungen stellen besondere Ansprüche an die täglichen Abläufe und Planungen.

Grundlagen der Entwicklung kennen und beobachten

- Wie gelingt der Spagat zwischen den unterschiedlichen Bedürfnissen?
- Wie profitieren alle Kinder von der Vielfalt der Gruppe?
- Welche Details sind zu beachten?
- Wie passe ich Angebote, Projekte und Aktivitäten an die unterschiedlichen Altersstufen an?

TERMIN	14.11.2024	MER
ZEIT	9:00 bis 16:00 Uhr	
ORT	Wesel, Diakonisches Werk	
LEITUNG	Sebastian Hein (Erzieher, Mediator, Coach)	
KOSTEN	55€	

Der sichere Hafen: Bindung Die Bedeutung von Bindungsverhalten für gelungene Entwicklung

"Bindung lässt Gehirne wachsen." Für eine stabile Persönlichkeitsentwicklung und eine gesunde, psychosoziale Entwicklung ist Bindung wesentlich. Eine sichere Basis ermöglicht Kindern die Welt mit Neugierde, Exploration und Lernbereitschaft zu entdecken. Kommen sie dann zurück, finden sie den sicheren Hafen vor, der ihnen hilft das Erlebte einzuordnen, der bei Bedarf tröstet und unterstützt.

Wir beschäftigen uns an diesem Tag mit dem Grundbedürfnis Bindung, verorten sie Entwicklungspsychologisch und schauen auf Bindungsmuster. Neben grundlegenden Bindungstheorien werden praxisnahe Bindungsangebote in der täglichen Kita-Arbeit Thema sein.

Bei ungünstigen Bindungsbedingungen erarbeiten wir Möglichkeiten, wie wir als päd. Fachkräfte stabilisierende und heilsame Bindungsangebote machen können, und wie wir Kinder in der Entwicklung ihrer Bindungsfähigkeit unterstützen können

TERMIN 19.11.2024

9:30 bis 16:00 Uhr

Wesel. Diakonisches Werk

Katrin Krüger (Erzieherin, Marte-Meo Therapeutin, Supervisorin)

55€

Erste Hilfe

in Bildungs- und Betreuungseinrichtungen für Kinder/ Erste Hilfe am Kind



Lebensrettende Sofortmaßnahmen bei Kleinkindern.

Diese zertifizierten Kurse richten sich an Mitarbeitende in Bildungseinrichtungen wie ErzieherInnen, LehrerInnen, Tagespflegepersonen u.ä. Berufsgruppen und ist anerkannt nach BGG948.

Eine Abrechnung über die gesetzliche Unfallkasse ist teilweise möglich. Interessierte Eltern u.a. sind ebenfalls herzlich eingeladen.

Zur Info: Wenn Sie als gesamte KiTa eine 1.Hilfe Fortbildung benötigen, kann überlegt werden, ob diese dann in Ihren Räumlichkeiten durchgeführt werden kann/soll. Falls aufgeführte Termine nicht in Frage kommen, nehmen Sie gerne Kontakt mit uns auf.

TERMIN	03.02.2024 oder 04.05.2024 oder 07.09.2024 oder 09.11.2024
ZEIT	9:00 bis 17:00 Uhr
ORT	1. Hilfe Schulungsraum - Rescue-Kompass Wesel, Hamminkelner Landstr.124, 46487 Wesel
REFERENTIN	Jenni Ibrisimovic-Uhlig
KOSTEN	42 € pro TeilnehmerIn.

Hinweise zum Anmeldeverfahren

- Alle Mitarbeitenden sind laut Dienstanweisung verpflichtet, an Fortbildungen teilzunehmen.
- Bitte mit dem Team und dem Träger absprechen, wer an welcher Veranstaltung teilnimmt. Eventuell Dienstreiseanträge und Anträge zur Kostenübernahme stellen.
- Die Teilnahme Interessierter, die nicht in evangelischen Einrichtungen der Kirchenkreise Kleve und Wesel beschäftigt sind, ist grundsätzlich möglich. Der Beitrag für die Fortbildung erhöht sich um 25 %.
- Sollte nur eine begrenzte Teilnahme möglich sein, entscheidet die Reihenfolge des Eingangs der Anmeldungen über die Teilnahme.
- Falls nicht genügend Anmeldungen vorliegen, um die Honorarkosten der Referierenden zu decken, muss die Fortbildung leider abgesagt werden.
 Absagen werden telefonisch oder schriftlich mitgeteilt.
- Sollten Sie den Fortbildungstermin absagen oder einfach nicht zur Fortbildung erscheinen, müssen die Kosten berechnet werden. Sie können natürlich eine Vertretung schicken.
- Bei ganztägigen Fortbildungen sorgen Sie bitte selbst für Ihre Verpflegung.
- Sie erhalten eine Bescheinigung über Ihre Teilnahme.

Anmeldungen an:

Mara Laurenz, Mail: laurenz@diakonie-wesel.de, Tel: 0281-156 240

Jahresüberblick 2024

Januar	BaSiK - neu und wieder entdecken	31.01.2024
Februar	Erste Hilfe	03.02.2024
	Kolleg*innen von Morgen	07.02.2024
	§8a Kindeswohlgefährdung	15.02.2024
	Bildungsdokumentation	21.02.2024
März	"Ich entscheide mit!"	20.03.2024
April	Herausforderndes Verhalten	18.04.2024
Mai	Erste Hilfe	04.05.2024
	Neurodiversität – Vielfalt im Kopf	28.05.2024
Juni	All inclusive für Dich!	04.06.2024
	Baumgeflüster	13.06.2024
	Sexualpädagogik in der Kita	25.06.2024
September	Erste Hilfe	07.09.2024
	"digital nativ"	26.09.2024
Oktober	Bildungsort Esstisch	10.10.2024
November	Erste Hilfe	09.11.2024
	Bunte Mischung	14.11.2024
	Der sichere Hafen: Bindung	19.11.2024
	§8a Kindeswohlgefährdung	28.11.2024



Impressum

Herausgeber: Diakonisches Werk im Kirchenkreis Wesel

Konzeption und Layout: grafikspiegel Web- & Grafikdesign www.grafikspiegel.de

Bildnachweis: Titelmotiv: www.frogwoerk.de • © alle Rechte vorbehalten, Vervielfältigungen, auch auszugsweise, bedürfen der schriftlichen Genehmigung.

Die im Inhaltsteil der Broschüre verwendeten Fotos stammen von Adobe Stock: www.stock.adobe.com/de:

Seite 7	©deagreez - stock.adobe.com
Seite 8	©Drobot Dean - stock.adobe.com
Seite 9	©deagreez - stock.adobe.com
Seite 11	©deagreez - stock.adobe.com
Seite 12	©motortion - stock.adobe.com
Seite 16	©sindler1 - stock.adobe.com
Seite 17	©Racle Fotodesign - stock.adobe.com
Seite 18	©volody10 - stock.adobe.com
Seite 19	©Krakenimages.com - stock.adobe.com
Seite 20	©zamuruev - stock.adobe.com
Seite 22	©AntonioDiaz - stock.adobe.com
Seite 23	©www.freepik.com
Seite 24	©Andrey Kuzmin - stock.adobe.com
Seite 26	©www.freepik.com

Du stellst meine Füße auf weiten Raum

Psalm 31,9



Evangelische Kirchenkreise Kleve und Wesel

Fachberatung für Kindertageseinrichtungen

Birthe Capra Korbmacherstr. 12-14 46483 Wesel Telefon: 0281 156-203 capra@diakonie-wesel.de

Organisation Fortbildungen

Mara Laurenz Korbmacherstr. 12-14 46483 Wesel Telefon: 0281 156-240 laurenz@diakonie-wesel.de

> **20 24**